



# 扬科喜新厌旧？ 锋线人选争议大

## 36强赛还没开打，国足先闹起“人荒”了



如果“国足=中超”的话，对中国男足国家队主教练扬科维奇来讲，至少在锋线上，或许也就没有再为选谁不选谁的烦恼了。

打开2023赛季中超联赛射手榜，排在前两位的分别是打进19球和18球的莱昂纳多跟穆谢奎，排在第三的是武磊，他也是排名前十射手当中唯一的本土球员——只要把同样排在前五位的阿齐兹和科维奇全都召进队中，拥有不同类型前锋队员的扬科维奇，自然也就不再发愁“谁来进球”的问题了。

可惜的是，这样的“如果”，也仅仅只能停留在“如果”上面，对昨天（9日）下午正式集结的“科家军”来讲，面对接下来两场与泰国和韩国队的硬仗，能否拿到想要的结果和分数，不至于在“两轮游”之后便失去了小组出线的希望，很大程度上，要看扬科维奇能否把手里现有的这些“矛”和“盾”组织好，最大限度地发挥出应有的水平，然后把一切交给命运。

专题撰稿  
本报记者 李冰



11月7日，中国足协官方公布了最新一期的中国男足国家队集训名单，作为国家队“老臣”的艾克森的落选，也在第一时间引发了外界的热议。

2023赛季中超联赛，艾克森总共出场27次，其中21场首发，总共打进八球，为队友送出一次助攻，在中超射手榜上与弗兰克·罗萨和曼佐基七人并列第14位。值得注意的是，在艾克森打进的八粒进球当中，有两粒是点球，这也是他实际排名第21位的主要原因——对一名现役国家队主力前锋来讲，这样的数据，显然算不上优秀，更不要说顶尖了。

事实上，外界对于扬科维奇弃用艾克森的质疑，更多地来自于他起用的“替代人选”，也就是北京国安队的前锋张玉宁。由于伤病原因，张玉宁本赛季只有六次出场记录，而且一直到中超联赛最后阶段，他才刚刚从伤病当中恢复过来，即便是在北京国安队，他也不是

锋线上的绝对主力，到了节奏更快、身体对抗更加激烈的国际赛场，依然还在寻找状态当中的张玉宁能否顶得住，恐怕就要画上一个大大的问号了。

对扬科维奇而言，在艾克森和张玉宁之中“二选一”或许并不容易，毕竟从参加国际大赛的经验以及场上的牵制作用来讲，艾克森或许更胜一筹，但是从冲击力和得分效率来看，张玉宁也许更符合国家队的要求。不过，在不少圈内人士看来，至少在进攻线上，扬科维奇其实不是没有其他选择：“国足这次集训，主要是为了参加世预赛亚洲区36强赛的两场比赛，所以更重要的是球员目前的状态和即战力，也就是来了能够解决进球问题的。单从进球数据看的话，王子铭、吕文君还有于汉超、杨立瑜都不错，另外就是巴顿，他是这个赛季国内球员送出助攻次数最多的，以前也一直在名单当中，不知道为什么这次没带上他。”

## 蒋光太无缘“中泰之战”

中国队参加此次36强赛小组赛的的第一场比赛，是11月21日客场对阵泰国队。

当扬科维奇琢磨着怎么从泰国队身上抢分的时候，泰国队同样也在心心念念着在中国队身上拿到3分。日前，泰国足协官方晒出了两张海报，为即将到来的泰中之战预热，而海报的内容，正是泰国队两次战胜中国队的比赛画面，其中一张是2013年在合肥5比1战胜中国队，那场也成为了当时的中国男足国家队主教练卡马乔下课的导火索；另外一张，则是在2019年的“中国杯”赛上，泰国队1比0赢下了在广西南宁主场作战的中国队。

面对攻击力在东南亚乃至亚洲都不算弱的泰国队，客场作战的中国队能否首先做好防守，在确保不失球的基础上寻求反击机会，自然也就十分重要了。可惜的是，就在国足队员报到的这一天，扬科维奇

收到了一条坏消息：受膝伤影响，蒋光太将缺席国足在深圳的集训以及泰国队的比赛，至于能否赶上25日主场与韩国队的第二场36强赛小组赛，还要看球员具体的恢复情况，为此国足不得不紧急征调深圳队的右边后卫徐浩峰入队，填补蒋光太缺席留下的空当。本赛季中超联赛，徐浩峰代表深圳队出场24次，其中首发22次，打入一球。

球员伤病给即将出征36强赛的中国队带来的隐患，并不止确定去不了泰国的蒋光太，入选此次集训名单的球员当中，林良铭、朱辰杰和张玉宁都经历了一段时间的伤病期，直到联赛最后阶段才恢复训练和比赛，蒋圣龙在联赛最后一轮中后脑的开口创伤，眼下正在恢复之中，接下来能否正常参加国家队的训练和比赛，都需要国足医疗团队进行检查和评估，不排除集训名单再次出现变化的可能。

在根宝无法随队指挥的情况下，参加首届全国学生（青年）运动会男子足球U18比赛的上海杨浦队，在八强排位赛首轮1比2负于辽宁大连队，无缘四强，明天他们将参加第五到第八名排位赛。

## 学青会U18无缘四强 根宝：全运夺金目标不变

特约记者 张晓露

虽然遗憾地失去了晋级的机会，未能获得和广州、济南等强队直接交手的机会，但是通过三轮分组赛和一轮排名赛的锻炼，全队基本达到了“摸底对手，发现不足”的赛前目标。教练组表示接下来还有两场排位赛，全队会珍惜这难得的锻炼机会，一方面尽量争取名次靠前，一方面进一步磨练“抢逼围、接传转”技战术风格，为两年后的全运会打下坚实的基础。

今年7月，副队长、黎明等球员结束国青队任务回到根宝基地，在此之前，徐根宝都无法抉择以怎样的阵容出战学青会决赛阶段，“我们曾经做好国青球员无法参赛的准备，但是这支队伍本来组队时间就短，大多数选入的2005年龄段球员来自申花和海港，球员技战术素养离我的要求还是有距离的，而且当时为参加青年联赛，我们在人员调动上也是多次交流和磨合。确定国青球员回归之后，我们先狠抓了体能训练，然后快速投入技战术磨合，以之后的实践来看，最终还是组成现在这样的主力阵容，以2006年这批技战术基础相对稳定，拥有一些技术特点的球员为班底，陪伴身体和水平较高的几位2005年龄段球员。”根宝作出决定，球队根据这一思路快速调整集训名单，相比之前“根宝杯”的参赛阵容，进出还是比较大的。

这样的选择要面临两大挑战：首先是整体年龄偏小，以目前的年龄，对山东、辽宁这些北方球队的身体差距比较明显；其次还是技战术磨合，等于是在8月底完成体能训练后，以两个月时间重新磨合。这一点在9月下旬全队赴韩国拉练时表现得非常明显。几场高强度

比赛，全队技战术表现开始“渐入佳境”，但是足球技战术绝非朝夕之功，这批球员明显还有很长的路要走。

此外，在工作班子配备上根宝也遭遇了一点“弯路”，两位到队的领队磨合非常好，其中有根宝的老搭档邹志伟以及年轻一些的冯亮，“他们都比较待得住，工作上比较专心、专业。”但是包括武明在内的两位年轻执行教练却因为个人原因相继离队，不得已根宝召回了已经退休回家一年多的全运夺金搭档蒋炳尧。这也是为什么根宝会略显着急地当面询问“崇明六虎”接班问题。

正是在这样的背景下，这次贺州之行，徐根宝提出的首要目标是“摸底”，尤其是两年后全运会征战的几支夺金热门球队，另外，潜在的目标是通过正式比赛发现球队的不足。到了贺州之后，根宝发现自己无法进入球队集训地足球小镇，所以干脆提前回沪了。但是通过三场小组赛和昨天下午结束的排位赛第一轮，基本可以确定，该年龄段广东（深圳）、山东（济南）、湖北（武汉）的表现明显高出其他队伍，辽宁（大连）、四川（成都）包括这次没进入决赛阶段的江苏和浙江也具备一定的实力。在杨浦队的比赛中，国青队球员和队友们的配合较韩国拉练时期有所提高，在强大对手面前，“抢逼围、接传转”初见成效。虽然很可惜未能和粤、鲁强队正面交锋，但是在和鄂、辽等主要对手的真刀真枪较量中，基本暴露了球队的问题，可以在今后两年的训练中更加具有针对性。

对此，根宝表示：“我们的方向是正确的，（全运夺金）目标不变，越打心里越有底！”相信年轻人，相信根宝，在2025年大湾区全运会上，将会看到他们面貌一新的表现。

## 国足24人名单

**门将：**刘殿座（武汉三镇）、王大雷（山东泰山）、颜骏凌（上海海港）

**后卫：**刘洋（山东泰山）、张琳芃（上海海港）、蒋光太（上海海港）、李磊（北京国安）、朱辰杰（上海申花）、蒋圣龙（上海申花）、吴少聪（土耳其青年联合）

**中场：**刘彬彬（山东泰山）、王上源（河南）、李可（北京国安）、高天意（北京国安）、吴曦（上海申花）、戴伟浚（上海申花）

**前锋：**韦世豪（武汉三镇）、谢鹏飞（武汉三镇）、陈蒲（山东泰山）、武磊（上海海港）、张玉宁（北京国安）、谢维军（天津津门虎）、林良铭（大连人）、谭龙（长春亚泰）

